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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /BC-THPTTC
	                  Ninh Sơn, ngày 20 tháng 02 năm 2023


BÁO CÁO 

Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục tại trường THPT Trường Chinh giai đoạn 2018-2022
 
Thực hiện Kế hoạch số 13/KH-ĐGS ngày 30/12/2022 của Đoàn Giám sát HĐND Tỉnh về việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục tại cơ sở giáo dục thuộc tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2018-2022; Trường THPT Trường Chinh báo cáo kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục tại đơn vị giai đoạn 2018-2022 như sau:
I. Đặc điểm tình hình

- Vị trí: Trường THPT Trường Chinh được thành lập và đi vào hoạt động từ năm học 2004-2005. Trường đóng trên địa bàn trung tâm thuộc huyện Ninh Sơn, là trường THPT trọng điểm của huyện. Trường có nhiệm vụ giảng dạy, giáo dục cho học sinh huyện nhà và các vùng lân cận, đồng thời thực hiện các nhiệm vụ chính trị khác tại địa phương. 

- Tổng số CBCCVC: 70/40 nữ. Chuẩn đào tạo: 100 %, trong đó có 12 CBGV có trình độ cao học, 01 CBQL có trình độ cao cấp LLCT.        

- Tổng số học sinh: 1015/582 nữ gồm 27 lớp. Học sinh dân tộc thiểu số: 42/27 nữ; học sinh nữ: 294.

- Trường có 08 tổ chuyên môn và văn phòng, 01 tổ quản lý học sinh; có tổ chức Chi bộ cơ sở gồm 35 đảng viên, Đoàn cơ sở, Công đoàn cơ sở, Ban đại diện cha mẹ học sinh, Hội Chữ Thập đỏ, Hội Khuyến học.

- Nhìn chung cơ bản đơn vị đáp ứng tốt việc phục vụ nhu cầu học tập và thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương trong những năm qua.

II. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện chính sách pháp luật trong cơ sở giáo dục
1. Việc ban hành các văn bản; kế hoạch triển khai, tổ chức thực hiện các chính sách giáo dục tại cơ sở giáo dục.
Nhà trường quán triệt kịp thời các văn bản của Bộ, ngành Trung ương, của Ủy ban nhân dân tỉnh và của Sở Giáo dục và Đào tạo liên quan đến việc tổ chức triển khai thực hiện các chính sách giáo dục đối với các trường phổ thông, cụ thể như sau:

Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ về việc quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước; Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ về việc Quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với sự nghiệp công lập; Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 09/8/2006 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ về việc Quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với sự nghiệp công lập; 

Văn bản số 03/VBHN-BGDĐT ngày 23/6/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Quy định về chế độ làm việc đối với giáo viên phổ thông; Thông tư số liên tịch số 07/2013/TTLT-BGDĐT-BNV-BTC ngày 08/3/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện chế độ trả lương dạy thêm giờ đối với nhà giáo trong các cơ sở giáo dục công lập.

Công văn số 567/SGDĐT-KHTC ngày 23/4/2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo Ninh Thuận về việc hướng dẫn thực hiện chế độ bồi dưỡng và chế độ trang phục đối với giáo viên, giảng viên thể dục thể thao theo Quyết định số 51/2012/QĐ-TTg ngày 16/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư liên tịch số 15/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BQP-BCA-BNV-BTC ngày 16/7/2015 của liên Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính về Quy định chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên giáo dục quốc phòng và an ninh.
Và nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn khác.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các văn bản liên quan.

Nhà trường tuyên truyền, phổ biến, quán triệt đầy đủ các văn bản liên quan đến thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh thông qua học tập chính trị đầu năm, chính trị hè cho cán bộ quản lý, giáo viên và tuần lễ sinh hoạt đầu năm học cho học sinh; thông qua các buổi họp nhà trường định kỳ, qua hệ thống các trang mạng xã hội, các phần mềm ứng dụng và trên cổng thông tin điện tử của trường.

3. Công tác xây dựng và triển khai kế hoạch giáo dục của cơ sở giáo dục; công tác thanh tra, kiểm tra, thi đua-khen thưởng, xử lý vi phạm pháp luật trong giáo dục.
- Công tác xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường:

Hằng năm, nhà trường đã xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường theo đúng hướng dẫn của Sở GDĐT, phù hợp với tình hình thực tế tại đơn vị. Qua đó đã xác định nội dung và biện pháp giáo dục cần triển khai thực hiện trong suốt các năm học, rà soát nội dung dạy học trong sách giáo khoa hiện hành; tinh giản những nội dung dạy học có kiến thức, kỹ năng vượt quá mức độ cần đạt được quy định trong chương trình giáo dục phổ thông hiện hành; điều chỉnh để tránh trùng lặp nội dung giữa các môn học, hoạt động giáo dục; bổ sung, cập nhật những thông tin mới phù hợp thay cho những thông tin cũ, lạc hậu; không dạy những nội dung, bài tập, câu hỏi, ngoài sách giáo khoa vượt quá mức độ cần đạt về kiến thức, kỹ năng của chương trình giáo dục phổ thông...

Các tổ chuyên môn của các trường đã xây dựng kế hoạch giáo dục của tổ chuyên môn, trong đó đã thực hiện rà soát lại toàn bộ nội dung dạy học, cập nhật những nội dung kiến thức cũ, lạc hậu bổ sung những kiến thức mới phù hợp; trong các kế hoạch giáo dục của tổ chuyên môn đều có chi tiết các yêu cầu cần đạt của từng bài học/chủ đề, có định hướng đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học,...
Các giáo viên bộ môn đã xây dựng kế hoạch giáo dục và kế hoạch bài dạy của từng bộ môn trên cơ sở Kế hoạch giáo dục của tổ chuyên môn và nhà trường.
Hàng năm nhà trường đã lập kế hoạch thanh kiểm tra nội bộ trên cơ sở hướng dẫn công tác kiểm tra nội bộ trường học của Thanh tra Sở. Công tác thanh kiểm tra định kỳ của Sở GD cũng được thực hiện tại nhà trường trong các năm. Qua đó đã thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các cuộc thanh kiểm tra nội bộ các nội dung hoạt động tại đơn vị nhằm tư vấn, thúc đẩy các biện pháp giảng dạy, giáo dục, chấn chỉnh, xử lý những sai phạm trong công tác. Nhìn chung việc thực hiện nhiệm vụ hàng năm của các tổ chức và cá nhân trong đơn vị đảm bảo yêu cầu, định hướng chung của nhà trường và ngành GD.
Công tác thi đua-khen thưởng là nhiệm vụ trọng tâm trong các năm học. Đơn vị đã phối hợp cùng Cụm thi đua số 4 thực hiện các nội dung, biện pháp thi đua phù hợp với đặc điểm, tình hình chung của đơn vị và của ngành GD. Qua đó đã thúc đẩy, góp phần vào sự hiệu quả trong công tác giáo dục tại nhà trường trong các năm.

4. Công tác quy hoạch và thực hiện quy hoạch của tỉnh, địa phương giai đoạn 2018-2022. Công tác rà soát, sắp xếp mạng lưới trường, lớp giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông.
Nhà trường đã chủ động tham mưu, đề xuất bảo đảm các điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị để thực hiện hiệu quả nhiệm vụ năm học; bổ sung xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo phòng học, các phòng chức năng, nhà vệ sinh, rà soát mua sắm bổ sung các thiết bị dạy học còn thiếu, trang thiết bị phục vụ công tác quản lý và tổ chức các hoạt động giáo dục, đồng thời đáp ứng việc triển khai Chương trình GDPT 2018 từ năm học 2022-2023 và các năm học tiếp theo.

5. Công tác xã hội hóa giáo dục:

Công tác xã hội hóa giáo dục được thực hiện tương đối hiệu quả tại đơn vị. Nhà trường đã tranh thủ sự ủng hộ của cha mẹ học sinh và các tổ chức, cá nhân trên địa bàn để hỗ trợ sửa chữa, đầu tư cơ sở vật chất hàng năm như sửa chữa cơ sở vật chất các phòng học, may rèm cửa, làm nhà để xe, làm sân trường, đầu tư khu tập luyện TDTT… Tổng nguồn vốn huy động trong các năm là 400 triệu đồng.
Ngoài ra hàng năm nhà trường cũng đã được hỗ trợ các phần quà, học bổng cho học sinh từ các tổ chức và cá nhân trong và ngoài tỉnh với trung bình trị giá khoảng từ 30 đến 40 đồng/năm học.

III. Kết quả thực hiện:

1. Mạng lưới trường, lớp, học sinh.


- Năm học 2017-2018: Tổng số lớp là 28, tổng số học sinh: 1150.  


- Năm học 2018-2019: Tổng số lớp là 27, tổng số học sinh: 1120.


- Năm học 2019-2020: Tổng số lớp là 27, tổng số học sinh: 1114.

- Năm học 2020-2021: Tổng số lớp là 27, tổng số học sinh: 1127.

- Năm học 2021-2022: Tổng số lớp là 27, tổng số học sinh: 1096.

2. Công tác tuyển sinh đầu cấp, tình hình học sinh bỏ học; kết quả phân luồng học sinh sau TN THPT.
Từ năm học 2017-2018 đến 2021-2022 nhà trường cơ bản hoàn thành tốt công tác tuyển sinh mà cấp trên đã giao chỉ tiêu (chỉ tiêu ổn định giao hàng năm là 360, 370/09, 10 lớp). Hầu hết nhà trường đã tuyển tất cả học sinh đã đăng ký xét tuyển tại trường, số học sinh không trúng tuyển rất ít.

Số học sinh bỏ học hàng năm: Chiếm tỉ lệ khoảng 1,8-2%. Nguyên nhân bỏ học chủ yếu là do học lực yếu kém, gia đình không quan tâm, gia đình khó khăn…

Tuy nhiên bên cạnh đó công tác tuyển sinh còn có những hạn chế. Chất lượng học sinh tuyển sinh hàng năm thấp so với các năm trước do chủ yếu là xét tuyển học bạ tất cả học sinh đăng ký, do dịch bệnh kéo dài nên chất lượng học sinh chưa cao, số lượng học sinh trên địa bàn ít và mang tính ổn định; Hình thức xét tuyển vào lớp 10 không mang lại phong trào học tập tích cực từ phía học sinh bậc THCS.
Kết quả phân luồng học sinh sau khi TN THPT: 

Sau khi TN THPT có khoảng 60% học sinh tham gia học tại các trường ĐHCĐ, 40% học sinh tham gia học nghề hoặc làm những công việc khác.
3. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên.

Tổng số cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên là 70 người. Trong đó, cán bộ quản lý có 03; giáo viên giảng dạy có 59 gv; nhân viên Văn phòng có 06 nhân viên, bảo vệ là 02. Tất cả cán bộ quản lý, gvnv đều đạt chuẩn về trình độ, trong đó trên chuẩn chiếm tỉ lệ 21,3%. So với định mức giáo viên theo quy định thì đơn vị còn thiếu 02 giáo viên.

Nhìn chung đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên đảm bảo đủ số lượng theo quyết định giao biên chế hằng năm và đảm bảo yêu cầu thực hiện nhiệm vụ tại đơn vị. Tất cả cán bộ quản lý, giáo viên tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuẩn bị cho Chương trình giáo dục phổ thông 2018 do Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức.

4. Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học.
Cơ sở vật chất phục vụ công tác dạy và học nhà trường: Nhà trường có 20 phòng học; mỗi phòng học có 24 bộ bàn ghế 2 chỗ ngồi đáp ứng thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018. Tất cả phòng học đều được trang bị Tivi thông minh phục vụ giảng dạy. Có 04 phòng học bộ môn bao gồm: 02 phòng thực hành tin học; 01 phòng thí nghiệm thực hành môn Hóa, Sinh, KT;  01 phòng thí nghiệm thực hành môn Vật lý. Các phòng học bộ môn chưa đạt tiêu chuẩn theo qui định tại Thông tư số 13/2020/TT-BGDĐT ngày 26/5/2020 của Bộ GDĐT về việc ban hành Quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất và Thông tư 39/2021/TT-BGDĐT ngày 30/12/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu cấp trung học cơ sở, trung học phổ thông.

 Phòng học còn thiếu so với nhu cầu, còn thiếu các phòng chức năng, chưa đáp ứng triển khai thực hiện Chương trình GDPT 2018; các công trình khác tại đơn vị đang xuống cấp trầm trọng như nhà đa năng, các phòng thực hành-thí nghiệm, hệ thống PCCC không hoạt động, đơn vị không có khả năng trang bị mới.
Công trình phụ trợ khác phục vụ học tập: Khối công trình phục vụ học tập của nhà trường bao gồm: Nhà trường chưa có khu sân chơi, TDTT, có nhà đa năng tuy nhiên chưa đáp ứng nhu cầu dạy và học.
5. Kết quả xây dựng trường phổ thông đạt chuẩn quốc gia và kiểm định chất lượng giáo dục theo kế hoạch: 
Nhà trường đã được công nhận đạt chuẩn quốc gia mức độ 1 giai đoạn 2015-2020. Hiện nay nhà trường đang tiến hành hoàn thiện các tiêu chí đánh giá và hồ sơ phục vụ đăng ký kiểm định chất lượng giáo dục trong năm học này. Tuy nhiên hiện này trường còn thiếu 01 phó hiệu trưởng và một số phòng chức năng chưa đạt chuẩn theo quy định.
6. Việc triển khai lựa chọn sách giáo khoa giáo dục lớp 10 theo Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018; thực hiện Chỉ thị số 643/CT-BGDĐT ngày 10/6/2022 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc sử dụng Sách giáo khoa và sách tham khảo tại các cơ sở giáo dục; việc trang bị sách giáo khoa, tài liệu, học liệu:

Nhà trường thực hiện đúng, đầy đủ theo hướng dẫn Công văn số 363/SGDĐT-NVDH ngày 22/02/2022 của Sở GDĐT Ninh Thuận về việc hướng dẫn tổ chức lựa chọn sách giáo khoa sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông; Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT, ngày 26/08/2020 của Bộ GDĐT Quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông; Quyết định số 375/QĐ-UBND, ngày 04/03/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành tiêu chí lựa chọn sách giáo khoa sử dụng trong các cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.

Nhà trường đã thành lập Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa tại đơn vị; triển khai cho cán bộ quản lý, tổ chuyên môn, giáo viên cốt cán của từng bộ môn, khối lớp đọc bản mẫu; tổ chuyên môn tổ chức lấy ý kiến đề xuất chọn bộ sách, nhà trường tổng hợp báo cáo gửi Hội đồng chọn sách của Sở; cử giáo viên tham gia Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa của Sở GDĐT. 
Nhà trường đã trang bị đầy đủ sách giáo khoa, sách tham khảo tại thư viện cho giáo viên và phục vụ học sinh có nhu cầu. 

Tuy nhiên sách giáo viên theo chương trình mới chưa được trang bị từ Sở GD. Số lượng sách giáo khoa mới chưa kịp đáp ứng nhu cầu học tập trong năm học.
7. Công tác xây dựng, biên soạn, thẩm định, in và phát hành tài liệu giáo dục địa phương theo Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018: 
Do sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện chủ trì biên soạn, phát hành.
8. Chất lượng, hiệu quả thực hiện các chương trình giáo dục:

Trong giai đoạn 2018-2022, nhà trường triển khai thực hiện theo Chương trình giáo dục 2006 đối với lớp 10, 11, 12; chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ giáo dục giai đoạn 2018-2022 có chuyển biến tích cực, tỷ lệ học sinh có học lực khá giỏi tăng đều hàng năm; Số học sinh có hạnh kiểm xếp loại tốt, khá tăng năm học sau cao hơn năm học trước; tỉ lệ tốt nghiệp THPT đều đạt trên 95 % qua các năm học; công tác duy trì sĩ số tương đối ổn định qua các năm học, đạt trên 98%. 
Năm học 2022-2023 nhà trường đang triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 đối với lớp 10. Qua gần 01 năm thực hiện chương trình mới, bước đầu giáo viên và học sinh đã tiếp cận nhanh nội dung, phương pháp và mang lại hiệu quả tương đối khả quan; học sinh đã được định hướng nghề nghiệp rõ ràng hơn khi thực hiện chương trình GDPT 2018. Tuy nhiên kết quả học tập của học sinh ở HK I chưa cao so với những năm trước do năng lực đầu vào của học sinh và cách đánh giá kết quả học tập theo chương trình mới được yêu cầu cao hơn so với trước đây.
9. Công tác nghiên cứu, ứng dụng khoa học, công nghệ; ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục:

- Công tác nghiên cứu, ứng dụng khoa học, công nghệ:

Giai đoạn 2018-2022: Số lượng sáng kiến được Sở Giáo dục và Đào tạo xếp loại công nhận là 102 đề tài; cấp tỉnh công nhận 08 đề tài.
Trong giai đoạn dịch bệnh Covid-19, giáo viên và học sinh nhà trường đã có sáng kiến sáng tạo được Máy rửa tay sát khuẩn tự động và được áp dụng rộng rãi trong các trường học trong toàn huyện. 

Nhà trường đã thành lập CLB KHKT và hoạt động có hiệu quả trong những năm qua, thường xuyên đạt giải cao trong các cuộc thi KHKT.
- Công tác ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục:

Từ năm 2018 đến nay, nhà trường tập trung chủ yếu vào 02 nội dung chính trong việc ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số, đó là “Chuyển đổi số trong quản lý và chuyển đổi số trong dạy, học, kiểm tra, đánh giá”.
+ Chuyển đổi số trong quản lý: Được thể hiện qua việc sử dụng một số phần mềm trong quản lý như: Phần mềm Smas.edu.vn, qlgd.ninhthuan.edu.vn, Cơ sở dữ liệu ngành http://csdl.moet.gov.vn ; phần mềm tập huấn bồi dưỡng thường xuyên của Bộ giáo dục http://taphuan.csdl.edu.vn, đánh giá chuẩn giáo viên: ETEP, TEMIS; phần mềm cho kế toán tài chính: Misa, bumasapp.misa.vn, quản lý tài sản,  hỗ trợ kê khai thuế; giao dịch kho bạc, phần mềm quản lý thư viện, thiết bị http://dtntninhthuan.ninhthuan.qlth.vn/, phần mềm TDoffice để quản lý công văn đi, đến, …; Sử dụng Zalo, Gmail, SMS để chuyển tải, truyền đạt nội dung thông tin đến cán bộ giáo viên, nhân viên, phụ huynh học sinh; Nhà trường đã triển khai hệ thống phần mềm Office 365 về ứng dụng Microsoft 365 trong quản lý hồ sơ nhà trường theo hướng dẫn của Sở GDĐT Ninh Thuận; Nhà trường cũng đã triển khai sổ điểm điện tử và học bạ điện tử từ năm học 2021-2022...

+ Chuyển đổi số trong dạy, học, kiểm tra, đánh giá: Các phần mềm đã được ứng dụng trong dạy học, kiểm tra đánh giá như: các phần mềm tạo và trình chiếu bài giảng điện tử “Trí việt E-learning”, kiểm tra đánh giá trực tuyến, trang bị các phòng học đều có Ti vi thông minh, nâng cấp hạ tầng CNTT thường xuyên hàng năm…
+ Về phong trào thi đua tham gia các cuộc thi chuyển đổi số: nhà trường đã tham gia cuộc thi bài giảng E-learning và đạt 03 giải 03, 04 giải khuyến khích.
10. Công tác triển khai và kết quả thực hiện các chế độ, chính sách hỗ trợ đối với giáo viên, học sinh:

Kết quả triển khai thực hiện các chế độ, chính sách:
a) Đối với học sinh.

Căn cứ nghị định 81/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Nghị định 116/2016/NĐ-CP của Chính phủ về quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn vùng đặc biệt khó khăn. Trong những năm qua nhà trường đã thực hiện đầy đủ, kịp thời, đúng theo quy định về chế độ, chính sách cho học sinh tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh tham gia học tập tại trường.

b) Đối với giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục.

Nhà trường đã thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ nâng lương thường xuyên, trước thời hạn, nâng phụ cấp thâm niên nhà giáo, phụ cấp ưu đãi đối với nhà giáo, phụ cấp trách nhiệm, phụ cấp ưu đãi đối với nhân viên y tế trường học, phụ cấp chức vụ, phụ cấp độc hại và các chế độ chính sách khác cho cán bộ, giáo viên.
Tình hình phân bổ ngân sách hoạt động:
Hàng năm vào đầu năm học (tháng 10 hàng năm) Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai lập dự toán cho năm kế tiếp, Sở GDĐT yêu cầu nhà trường nộp bảng lương tháng 10 và báo cáo về Sở để làm căn cứ lập dự toán cho năm kế tiếp. Căn cứ vào Quyết định giao dự toán ngân sách nhà nước của cấp trên, Trường đã xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ, hoạch định chi tiêu các hoạt động của nhà trường trong năm dựa vào các văn bản qui định về chế độ chính sách của Nhà nước và số kinh phí được nhà nước cấp trong năm. 

Các hoạt động nhà trường đều đảm bảo chi từ ngân sách nhà nước, trường không có các khoản thu nào khác ngoài nguồn ngân sách nhà nước cấp. Nhìn chung tình hình thu chi ngân sách qua các năm là ổn định, cơ bản đảm bảo thực hiện các hoạt động tại đơn vị. 
11. Công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giáo dục; giải quyết khiếu nại, tố cáo, khen thưởng, xử lý vi phạm pháp luật trong giáo dục:

Trường đã thành lập Ban tuyên truyền giáo dục pháp luật, trong đó Hiệu trưởng là trưởng ban; ban đã xây dựng kế hoạch tổ chức tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho cán bộ, giáo viên, nhân viên theo các chủ đề, chủ điểm hàng tháng và được thực hiện xuyên suốt trong năm học. Các văn bản mới được triển khai kịp thời, các văn bản còn hiệu lực có liên quan được triển khai, quán triệt đầy đủ, sâu rộng trong Hội đồng giáo dục và sinh hoạt tập thể dưới cờ. Trong những năm, qua tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường đều chấp hành tốt pháp luật của Nhà nước, không vi phạm đạo đức nhà giáo cũng như những quy định, quy chế của ngành giáo dục. Nhà trường đã tổ chức xây dựng bầu không khí tập thể đoàn kết, gắn bó, giúp nhau cùng tiến bộ, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh nhằm thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua của ngành; tổ chức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh ký cam kết thực hiện tốt các phong trào thi đua, chú trọng công tác bảo đảm an ninh trật tự, an toàn cơ quan, phòng chống các tệ nạn xã hội, bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông; chế độ chính sách cho cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh. được đảm bảo. Công tác phối hợp với Công an địa phương về đảm bảo an ninh trật tự trường học, an toàn cơ quan được triển khai thường xuyên và đạt hiệu quả. 

Nhà trường, tổ chức thực hiện tốt công tác tự thanh kiểm tra. Những sai sót nhỏ trong thực hiện nhiệm vụ của giáo viên, nhân viên được kịp thời phát hiện, chấn chỉnh để thực hiện có chất lượng, hiệu quả mọi hoạt động của nhà trường.
Học sinh của trường được giáo dục ý thức giữ gìn an ninh trật tự, quyết tâm phòng chống các tệ nạn xã hội. Giáo viên đã dạy lồng ghép, tích hợp trong dạy học chính khóa, trong các chương trình ngoại khóa và trong hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp về nội dung giáo dục pháp luật, giáo dục an toàn giao thông, giáo dục tiết kiệm, bảo vệ môi trường và công tác phòng chống tham nhũng phù hợp theo qui định của ngành. Qua đó, học sinh của có ý thức tự quản, ý thức giữ gìn an ninh trật tự, quyết tâm phòng chống các tệ nạn xã hội, thực hiện tốt điều lệ trường phổ thông cũng như Quy chế hoạt động của nhà trường.

 Lãnh đạo trường nắm bắt tâm tư nguyện vọng học sinh, phối hợp với giáo viên, cha mẹ học sinh giáo dục uốn nắn học sinh kịp thời. Trong những năm học qua, trường không có đơn thư khiếu nại tố cáo, nội bộ nhà trường đoàn kết, phối hợp thực hiện có hiệu quả công tác giáo dục của nhà trường. An ninh chính trị, an toàn cơ quan được đảm bảo, không có trường hợp nào vi phạm pháp luật, vi phạm an toàn giao thông, vi phạm quy chế chuyên môn và pháp luật trong giáo dục.

 IV. Đánh giá chung:

1. Kết quả đạt được:

- Kết quả dạy học trong giai đoạn 2018-2022 có chuyển biến tích cực, tỷ lệ học sinh có học lực khá giỏi tăng đều hàng năm; duy trì tỉ lệ học sinh tốt nghiệp THPT trong các năm học, số lượng học sinh đạt học sinh giỏi cấp tỉnh tăng hàng năm; Số học sinh có hạnh kiểm xếp loại tốt, khá tăng năm sau cao hơn năm trước; công tác duy trì sĩ số tương đối ổn định.

- Đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý thực hiện tốt nhiệm vụ của mình. Trình độ chuyên môn, tay nghề của giáo viên, tinh thần trách nhiệm của đội ngũ đáp ứng yêu cầu phát triển đơn vị hàng năm. 

- Nhà trường đã thực đúng, đủ, kịp thời các chính sách, chế độ, pháp luật về giáo dục trong giai đoạn 2018-2022; không có các đơn thư phản ánh từ các tổ chức, cá nhân tại địa phương; không có các cá nhân, tổ chức bị xử lý kỷ luật.

- Công tác nghiên cứu, ứng dụng khoa học, công nghệ; ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục tại đơn vị được duy trì và thực hiện có hiệu quả, từng bước đáp ứng sự phát triển về công nghệ trong thời gian đến.
 2. Những khó khăn, hạn chế:


- Chất lượng đầu vào của học sinh nhà trường còn thấp dù kết quả đánh giá xếp loại ở bậc THCS là khá cao, trình độ học sinh chưa đồng đều. 
- Việc tinh giản biên chế theo cơ học ảnh hưởng lớn đến nguồn lực giáo viên tại đơn vị, gây khó khăn trong phân công thực hiện các nhiệm vụ.

- Cơ sở vật chất nhà trường đang xuống cấp trầm trọng, còn thiếu phòng học và các phòng chức năng phục vụ Chương trình GDPT 2018.

- Sách giáo khoa chương trình mới chưa đáp ứng kịp thời cho nhu cầu học tập của học sinh; chưa có sách giáo viên chương trình mới.

- Công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia và kiểm định chất lượng giáo dục chưa được thực hiện kịp thời tại đơn vị, một số tiêu chí chưa đảm bảo theo quy định, đặc biệt là về cơ sở vật chất.
- Việc thực hiện Chương trình GDPT 2018 còn bất cập nhất là việc lựa chọn môn học theo định hướng nghề nghiệp từ lớp 10 là chưa khả thi do học sinh chưa có hiểu biết, định hướng nghề nghiệp ở lứa tuổi này.
3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế:

- Việc đánh giá, xếp loại, hình thức kiểm tra chất lượng học sinh ở bậc THCS có thể chưa phù hợp với học sinh; việc định hướng nghề nghiệp ở bậc THCS chưa được triển khai sâu rộng, gây khó khăn cho học sinh khi lựa chọn môn học theo chương trình mới.
- Công tác tham mưu đầu tư cơ sở vật chất cho đơn vị chưa được thực hiện kịp thời, chưa quyết liệt trong triển khai thực hiện một số tiêu chí trường chuẩn.
- Một số nguyên nhân khác chủ yếu là do yếu tố khách quan, do chủ trương thực hiện chưa sát với thực tế trong hoạt động giáo dục.
V. Kiến nghị:

1. Đối với Trung ương:

- Xem xét không thực hiện tinh giản biên chế trong ngành giáo dục.

- Ban hành quy định chuyển đổi môn học, kiểm tra, đánh giá đối với học sinh đang học theo chương trình mới cụ thể và mang tính hiệu quả hơn.

2. Đối với các cơ quan, tổ chức có liên quan trên địa bàn tỉnh:

- Đầu tư cơ sở vật chất, xây mới thêm phòng học và các phòng chức năng đáp ứng Chương trình GDPT 2018.

- Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn công tác giáo dục, định hướng nghề nghiệp; triển khai, giới thiệu cho học sinh THCS về nội dung Chương trình GDPT 2018 ở cấp THPT; chỉ đạo thực hiện công tác kiểm tra, đánh giá ở bậc THCS thực chất hơn.
VI. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm trong thời gian tới:

1. Nâng cao chất lượng hai mặt và hiệu quả công tác giáo dục toàn diện cho học sinh.
- Đổi mới các hoạt động giáo dục, hoạt động sinh hoạt tập thể. Gắn học với hành, lý thuyết với thực tiễn, giáo dục học sinh có được những kỹ năng sống cơ bản.

- Đổi mới phương pháp dạy học và đánh giá học sinh phù hợp với mục tiêu, nội dung chương trình và đối tượng học sinh. 

- Tạo môi trường học tập cho học sinh:

+ Tạo môi trường học tập thân thiện, cởi mở, biết chia sẻ và có sự tương tác mang tính tôn trọng giữa giáo viên và học sinh; 

+ Tạo môi trường học tập tích cực, với hình thức phong phú, khuyến khích học sinh tư duy logic;

+ Tạo môi trường học tập hứng thú, lôi cuốn học sinh, nội dung học tập sát với chương trình, gắn kết với thực tiễn và phù hợp với đối tượng.

  - Đánh giá rút kinh nghiệm kết quả thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018 đối với lớp 10; Cử CBQL, GV tham gia tập huấn, bồi dưỡng thường xuyên Chương trình GDPT 2018 đối với lớp 11 do Bộ GDĐT, Sở GDĐT tổ chức; tổ chức tổ chuyên môn, giáo viên góp ý, lựa chọn SGK phục vụ cho lớp 11. Tiếp tục rà soát cơ sở vật chất, thiết bị còn thiếu để lập nhu cầu mua sắm, sửa chữa đáp ứng triển khai thực hiện Chương trình GDPT 2018.
2. Công tác xây dựng và phát triển đội ngũ.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường đủ về số lượng. Đảm bảo tiêu chuẩn, có phẩm chất chính trị, có năng lực chuyên môn giỏi, có trình độ tin học, ngoại ngữ cơ bản, có phong cách sư phạm mẫu mực, gương mẫu, có khát vọng vươn lên. Xây dựng nội bộ đoàn kết, tâm huyết, có quyết tâm cao, gắn bó với nhà trường, hợp tác, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ tích cực tham gia các lớp bồi dưỡng năng lực, nghiệp vụ, tự học; sáng tạo trong cách nghĩ, cách làm.


- Quan tâm và chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của đội ngũ. Cán bộ quản lý và các tổ chức trong nhà trường có tiếng nói chung, nắm bắt kịp thời diễn biến tâm lý của cá nhân, tập thể và sáng suốt trong việc lãnh đạo tập hợp quần chúng.


- Thực hiện nghiêm túc công tác đánh giá, phân loại cán bộ, giáo viên theo các chuẩn và các quy định hiện hành. Tổ chức việc đánh giá công khai, công bằng, khách quan, dân chủ.


- Thực hiện nghiêm túc các quy trình, đảm bảo công khai, minh bạch công tác tuyển dụng, đào tạo bồi dưỡng giáo viên.

3. Cơ sở vật chất và trang thiết bị.
- Thường xuyên bảo dưỡng, tu sửa và phát huy tác dụng cơ sở vật chất hiện có; Hướng tới xây dựng nhà trường ngày càng thân thiện, học sinh ngày càng tích cực.
- Bộ phận Công nghệ thông tin phát huy mọi khả năng, sáng tạo để thường xuyên đưa các ứng dụng mới áp dụng vào dạy học và quản lý. Tổ/nhóm chuyên môn chú trọng việc lựa chọn kiểu bài và đầu tư thiết kế bài giảng phục vụ đổi mới phương pháp giảng dạy, kiểm tra đánh giá, đóng góp bài hay vào kho tư liệu của trường; đẩy mạnh tham gia trường học kết nối.

- Ứng dụng các phần mềm quản lý ưu việt hiệu quả, có giá trị thực tiễn.  Khuyến khích giáo viên, nhân viên nghiên cứu và viết các phần mềm phục vụ dạy học, quản lý học sinh. Khuyến khích và hướng dẫn học sinh khai thác đúng địa chỉ các thông tin từ Internet ứng dụng vào việc học tập. 

- Tiếp tục xây dựng cảnh quan môi trường đảm bảo xanh – sạch – đẹp.
4. Ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin.
- Xây dựng cổng thông tin của trường, tổ chức khoa học hệ thống thông tin, làm cho cơ cấu của nhà trường trở nên tinh giản, linh hoạt và hiệu quả; thành lập mạng quản trị trang web của trường, xây dựng thương hiệu nhà trường qua trang web, các kênh thông tin.

- Quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động, dạy học, giáo dục, quản lý. 

- Tổ chức thực hiện việc xây dựng kho học liệu điện tử; Thư viện điện tử, Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử, Phiếu phối hợp giáo dục giữa nhà trường và gia đình học sinh..v.v... góp phần nâng cao chất lượng quản lý, chất lượng giáo dục của nhà trường.

- Động viên cán bộ, giáo viên, công nhân viên tự học, tự nghiên cứu, tự trao dồi, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ công tác. 

- Đồng thời tổ chức cho CB, GV, CNV trường tham gia lớp bồi dưỡng của cấp trên liên kết mở các lớp bồi dưỡng đảm bảo cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện tốt nhiệm vụ công tác, đảm bảo mục tiêu đề ra.

- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch Chuyển đổi số trong giáo dục giai đoạn 2022 – 2025, định hướng đến 2030.

5. Huy động mọi nguồn lực để phát triển nhà trường.
- Xây dựng văn hóa nhà trường, thực hiện tốt quy chế dân chủ trong nhà trường.

- Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho cán bộ, giáo viên, nhân viên.

- Huy động các nguồn lực của xã hội, cá nhân tham gia để phát triển nhà trường; thực hiện tốt công tác xã hội hóa giáo dục tại đơn vị.
- Giúp mọi thành viên trong nhà trường nhận thức sự cần thiết quan hệ với cộng đồng, mở rộng mối quan hệ đối ngoại nhằm khai thác các nguồn lực, củng cố hiệu quả nguồn nội lực.

- Xây dựng văn hóa nhà trường, nét riêng của văn hóa nhà trường để thu hút sự quan tâm của các đối tượng liên quan.

- Củng cố mối quan hệ của tổ chức trường và mối quan hệ của mỗi thành viên trong trường với môi trường bên ngoài.

6. Công tác lãnh đạo và quản lý.
- Quyết liệt, có niềm tin và quyết tâm đối với công tác lãnh đạo, quản lý các hoạt động trong nhà trường.

- Rà soát Kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2020-2025 và tầm nhìn đến năm 2030 cho phù hợp với tình hình thực tiễn trong giai đoạn hiện nay của nhà trường.

- Xây dựng nhà trường văn hóa, thân thiện, học sinh tích cực; thực hiện tốt qui chế dân chủ cơ sở. Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho cán bộ, giáo viên, nhân viên. 

- Xây dựng thương hiệu và sự tín nhiệm của xã hội đối với nhà trường.

- Xác lập sự tín nhiệm của người học và xã hội đối với đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường. 

- Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, xây dựng truyền thống nhà trường, nêu cao tinh thần trách nhiệm của mỗi thành viên đối với quá trình xây dựng thương hiệu của nhà trường.


Trên đây là nội dung báo cáo về tình hình triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục tại trường THPT Trường Chinh, giai đoạn 2018-2022./.
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